



中华民国
临时大总统印
正面文字

- 总统府陈列室的临时大总统印原件在哪里?
- 孙中山胸前口袋里的“怀表”其实是国玺?
- 孙中山就职典礼为何一张照片也没留下?

安徽农民家中藏有孙中山玺绶?



总统府景点内的孙中山办公室

长江路292号,中国近代史遗址博物馆,因在民国时期曾是国民政府总统府原址,至今还被人们称为“总统府”。总统府内西花厅,这是一座带着浓郁的法兰西风格的西式洋房,坐北朝南,七开间,中间是设计精巧的亭形拱式门斗,两旁高大的圆拱连成长长的走廊。孙中山就任临时大总统的90天里,就在这里办公。后面一幢小楼,现在是陈列室,展示着与孙中山有关的文献资料以及实物。二楼的玻璃展橱里,静静躺着一方大印,上面刻着“中华民国临时大总统印”。然而细细辨认,旁边粗糙的木纹暴露出它的真实身份:这只不过是个仿制品。临时大总统印的原件自然会被妥善保管,当然不会放到陈列室中;不过,这个看似合情合理的依据,放在这里却不合适。因为,就连研究孙中山的专家也搞不清楚,那枚大印究竟归于何处。

本版主笔 快报记者 孙兰兰
本版图片除署名外均为快报记者赵杰摄

真正的临时大总统印在哪里?

1997年,台北“国父纪念馆”副馆长曾一士筹划了“中山文物真迹大展”和“海峡两岸孙中山纪念地史料陈列展”,这也是两岸40多年来第一次中山文物史料联合大展,几乎囊括两岸及海内外中山遗物。规模之大引起一时轰动,然而,在交流中,两岸专家却惊奇地发现:没有孙中山的临时大总统印玺!

据曾一士回忆,展览之前,大家都以为印玺收藏在对方那里,“北京以为在南京,南京以为在上海,大家以为在台湾,结果台湾也没看到”。此后,两岸专家联手寻找十多年,印玺仍然不知所踪。记者查询到,民国时期的史学家、小说家蔡东藩在《民国演义》里曾经提到过它的下落:“(4月1日)孙中山遂交出临时大总统印,交还参议院,参议院院长林森,副议长王正廷,即令全院委员李肇甫,接受大总统印信……”

照蔡东藩的说法,这方印应该是交给了参议院。不过,《民国演义》毕竟是以小说的方式写史,细节上未必靠得住。

“孙中山这个临时大总统的印究竟交了没有?我没看到文献资料上有明确记载。”中国社科院近代历史研究所研究员尚明轩在接受快报记者电话采访时说,按一般程序,前一任离职时应当将印上交,留给下一任。但这方印,并没有交到袁世凯的手中。“因为那时处于非正常状态,孙中山将总统一位让给袁世凯,本来就属无奈,二来,答应了南下就职的袁世凯又要花招,以北京发生“兵变”为借口,使参议院不得不允许他在北京

就职。”这样的情况下,即使孙中山交了印,参议院也未必愿意给袁世凯。

著名民国史专家、中国第二历史档案馆研究员蔡鸿源猜测,这枚印,最大的可能还是被带到了台湾。“不在国父纪念馆,也许在其他博物馆,只是没有对外公开,秘密收藏起来了。”

蔡老还向记者爆出了一个惊天秘密:其实,孙中山就任临时大总统时,还有一枚玺,“分量”比这枚印更重,更权威。

国玺有两枚?另一枚藏在安徽农民家?

自古,国玺就是指最高统治者手中那方象征着最高权力的大印。孙中山就任临时大总统,怎么会有两枚国玺?

“这并不奇怪。后来的国民政府也是有两方国玺,还被蒋介石一起带到了台湾。”蔡鸿源说,国民政府的国玺一个是“中华民国之玺”,一个是“荣典之玺”。前者是北伐完成、全国统一后于民国十八年启用,用在外交事务文件上,代表的是国家权力;后者于民国二十年启用,是国家元首授予荣典的印信,用于勋章证书、褒扬令等文件。

然而,这两方国玺和传统的玉玺一样,都是印章。蔡鸿源说,孙中山当临时总统时所拥有的另一枚,却并不是印章,外表和勋章差不多。“我们看当时的老照片,孙中山胸前纽扣上系了一条环链,另一头放在口袋里,很多人猜测他戴的是一只怀表,其实不是,就是这枚玺绶。”

令人难以置信的是,蔡老告诉记者,这枚珍贵的玺绶,一直藏在安徽一位农民的家中。

2003年,安徽淮北萧县农民张永魁带着“祖传宝贝”来到南京,找到了在国内赫赫有名的孙中山研究专家蔡鸿源。

“我当时觉得这不可能!因为从来没听说过有这么一件东西。而且上面刻的字莫名其妙,就像一枚民国时期士兵的胸章。”蔡鸿源回忆,和张永魁一起来的,还有淮北市的蒋华兰女士。两人已经对此潜心研究多年,一听专家全盘否定,全傻了。

然而,就在张永魁和蒋华兰无比失落的时候,蔡鸿源赫然发现:他们说的,极有可能是真的。

27字“银券丹书”暗藏玄机无数?

原来,就在他们离开南京一年多后,蔡鸿源翻看1912年由上海自由出版社出版的《中国革命记》时,竟然在《特别记事:中华民国临时大总统履任》一文中找到了关于“玺绶”的记载:“谨致大总统玺绶,发号施令,崇为符物……”证明了“玺绶”的存在。

“这个玺绶,应该是真的。”经过几年的查证,蔡鸿

源完全改变了当初的看法。他告诉记者,去年10月,全国各地40多位专家齐聚北京,专门召开了一次“中华民国玺绶专家论证会”,专家最后的意见是:这是一件罕见的、政治性极高的民国文物,是孙中山当年佩戴过的。此前,海内外从未发现过类似的文物。

如此珍贵的文物,为何藏在淮北农民家中。背后又有怎样的故事?快报记者拨通了位于萧县祖楼镇墓上村张永魁家的电话。

“这是我的祖父张廷玉留下来的,他给孙中山当过贴身侍卫。”在张永魁印象中,祖父为人不苟言笑,有着一身好武艺,每天早上都会在院子里耍刀弄枪。据祖父生前介绍,这枚“玺绶”是孙中山就任中华民国临时大总统时佩戴的玺绶胸章。1922年,陈炯明叛变革命前夕,孙中山将一些重要文书及玺绶一起交给张廷玉,让他解甲归田,秘密保管这些东西。“东西全都放进一个红木箱子,藏在炕洞的夹层里。”张永魁说,可惜有一年发大水,家里全给淹了,纸质文件全都被毁,只剩下金属质地的“玺绶”。此外,还有画卦法、数字互变法、书写见证法、拆字揭秘法、一加一乘二营法等,靠着一代代的人口相传,也流传下来。

这些法有什么用?记者听得迷迷糊糊。张永魁一语惊人:用来解读“玺绶”的。他告诉记者,别看这块小小的铜牌,里面蕴含了很多内容。“它又叫‘银券丹书’,即国玺地契。古时候册封王侯不是都有铁券丹书吗?标明册封的领土范围。这个级别更高,因此叫银券丹书,标明了中国的领土范围。”

记者仔细观察从蔡鸿源那里得到的“玺绶”照片。正面是中华民族传统的宫灯图案,上铸:沐浴、文明、八五、市市、恭颂10个字;反面是太极图案,上铸:中华民国十年第一师二旅四团二营六连17个字。

一共27个字,看得记者一头雾水。正面的字,完全不懂,反面看起来怎么像是部队番号?再说了,中华民国十年,即1921年,孙中山1912年就任的时候怎么会佩戴1921年的东西呢?

如何解读“银券丹书”,专家意见不一

张永魁解释,这得用易学和他祖父流传下来的那些方法来解读。比如,中华民国十年第一师二旅,其实暗含着“1912”。这只是最表层的意思,27个字的深层含义就更多了,包括中国与邻国如何划分国界,如何进行教育改革等很多内容。

这番解读,听得记者更犯晕。小小一块银质胸章,有这么玄乎?

对此,蔡鸿源认为,张永魁的解读有一定道理。“孙中山、廖仲恺等人都精通易学和隐语。当时的革命党人常常组织暗杀行动,互通信息

时会使用大量隐语。”还有种说法,孙中山在海外曾加入“洪门”,这个神秘古老的地下组织,正是有一套非常严密的隐语,外人完全不懂。

不过,凭着两幅图,27个字,就能暗藏那么多的重要内容?记者联系到去年曾参加了玺绶论证会的另两位专家。中国社科院近代历史研究所研究员尚明轩觉得“太过玄乎”。“我们要以实证来说话,这些推算,也太神了吧?”

南京大学哲学系卢教授告诉记者,当时,他负责考证张永魁和蒋华兰所用的周易推算方法。“比如乾卦是哪个方位,震卦代表哪个等等,这在他俩的推算运用中,都是对的。但至于每一卦解读出来是什么意思,这本来就是见仁见智的事,我就不好评价了。”

就职大典竟然连一张照片都没留下

除了国玺,孙中山就任临时大总统,还留下了一大谜团,令专家们困惑多年。

“这么重要的就职典礼,竟然没有一张照片留下来!这太奇怪了。”南京中国近代史遗址博物馆副馆长刘晓宁告诉记者,根据目前掌握的文献,1912年1月1日当晚10时开始的就职典礼持续了一个多小时,到场的中外记者有十多人。然而,史学界至今也没有找到典礼现场照片。

在总统府的陈列室里,记者看到孙中山就任当天上午的一张老照片,那是孙中山赴南京就任时,在上海车站与欢送者的合影。

还有同年1月5日,孙中山以大总统名义主持中华民国临时政府第一次内阁会议的照片;同年1月与总统府官员的合影,同年4月1日,大

总统解职典礼后与临时政府参议院的合影……唯独就职大典这么一个开天辟地的标志性事件,竟然没有照片!

“我至少见过1000多张孙中山的老照片,但是,也没有宣誓就任临时大总统时的照片。”原广东社科院院长、孙中山研究专家张磊遗憾地告诉记者。

是当时因为天黑,摄影条件不够没有拍?还是拍了照片,却遗失了?

国民党元老回忆 录揭开照片缺失缘由

记者请教了多位史学专家,大多都认为,对于这么重大的历史事件,不可能不留影像资料。很多专家推测,可能是离任时,心情郁闷的孙中山将照片带走了,后来又在四处奔波中遗失。

不过,南师大美院摄影与媒体技术专业教授罗戟,从摄影技术发展的角度提醒记者:闪光技术在18世纪末出现,1906年美国人乔治·希拉斯才首次在摄影时使用了闪光灯。1912年初,闪光灯有没有传入中国还真不好说。并且,当时的闪光技术比较落后,有一定危险性。“是在一个铁锅一样的东西里放镁粉点燃,通过爆燃发出亮光照射。拍照的人肯定无暇顾及,得由专门的助手去点燃,有时候会伤到人。”

罗教授的推测,记者翻阅《辛亥革命回忆录》时,竟然在袁希洛的《临时大总统就职典礼见闻》一文中找到了印证。原文写道:“这庄严的典礼以在夜间的缘故,当时摄影记者未有镁光设备,不能摄一照片,殊为可惜。”

袁希洛何许人也?同盟会成员,国民党元老。1912年1月1日晚上,在中华民国临时大总统的就职典礼上,正是作为江苏省代表的他,代表各省将“中华民国临时大总统印”授予孙中山。他的回忆,真实可信度显然很高。



孙中山赴南京就任时在上海车站与欢送者的合影



张永魁收藏的孙中山佩戴过的银质胸章正反面 戎丹妍 摄